

Visit of Chief of Army Staff and Foreign Secretary to Myanmar (October 4-5, 2020)

October 05, 2020

మయన్మార్ లో సైనిక దళాల పరధానాధికారి మరియు వాదేశాంగ కార్యదర్శి పర్యటన (అక్టోబర్ 4-5, 2020)

అక్టోబర్ 05, 2020

సైనిక దళాల పరధానాధికారి (సీవోఏఎస్), జనరల్ ఎం.ఎం. నరవనీ, పీవీఎస్ఎం, ఏవీఎస్ఎం, ఎస్ఎం, వీఎస్ఎం, ఏడీఎం, మరియు వాదేశాంగ కార్యదర్శి (ఎఫ్ఎస్) హార్ష వర్ధన్ శర్మంగ్ లా 2020 అక్టోబర్ 4-5 తేదీలలో మయన్మార్ ను సందర్శించారు. ఇటీవలి కాలంలో తరచూ అత్యున్నత స్థాయి పర్యటనలు, చర్చల తోడూపాటుతో సాధించిన ద్వైపాక్షిక సంబంధాల మరగతినీ సమీక్షించేందుకు ఈ పర్యటన దోహదపడింది.

స్టేట్ కౌన్సిలర్ డా ఆంగ్ సాన్ సూక్సీ, కమాండర్ ఇన్ చీఫ్ ఆఫ్ డిఫెన్స్ సర్వీసెస్ సీనియర్ జనరల్ మిన్ ఆంగ్ లింగ్ తో సీవోఏఎస్, ఎఫ్ఎస్ సమావేశమయ్యారు. మయన్మార్ ఆర్మీ డిఫ్ ఎస్ డిప్యూటీ కమాండర్-ఇన్-చీఫ్ వైస్ సీనియర్ జనరల్ సో వాన్ తో సీవోఏఎస్ భేటీ అయ్యారు. మయన్మార్ వాదేశీ వ్యవహారాల శాఖ శాశ్వత కార్యదర్శి యు సో హాన్ తో ఎఫ్ఎస్ సమావేశమయ్యారు. అంతకు ముందు ద్వైపాక్షిక సహకారం తదితర అంశాలపై 2020 అక్టోబర్ 1న వర్చువల్ వాదేశాంగ కార్యాలయ సంవర్ధింపుల ద్వారా ఇరు పక్షాలు వీక్షిత చర్చలు జరిపాయి.

కనాక్టివీటీ ప్లాన్లు, సామర్థ్యాల నిర్మాణం, వాద్యుత్ మరియు ఇంధనం తదితర వాదేశాలలో భాగస్వామ్యం పటిష్టం చేసుకోవాలని, ఆర్థిక మరియు వాణిజ్య బంధాలను పటిష్టం చేసుకోవాలని, పరజల మధ్య సంబంధాలను మరియు సాంస్కృతిక సంబంధాలను మౌగుపర్చుకోవాలని, రక్షణ రంగానికి సంబంధించి మూడు వాదేశాలనూ సంబంధాలను బలోపేతం చేసుకోవాలని ఇరు పక్షాలు అంగీకరించాయి. అలాగే కోవిడ్-19 మహమ్మారిపరంగా ఎదురవుతున్న సవాళ్లను అధిగమించేందుకు సహకారాన్ని మరింతగా పొందుకోవాలని తీర్మానించుకున్నాయి. మహమ్మారిపై పోరులో మయన్మార్ కు బాసలగా నిలిచేందుకు భారత్ కట్టుబడి ఉందని తొలియజేసేందుకు పరతీకగా స్టేట్ కౌన్సిలర్ కు సీవోఏఎస్, ఎఫ్ఎస్ 3000 రూమ్ డిస్విరల్ వయల్స్ ను అందజేశారు.

ట్రీకాలు అందుబాటులొక్కో రొగొనో మయన్మార్తో పంచుకోవడానొక్కో ప్రొధాన్యమొవ్వడంపై భారత్ సంసీద్ధతను ఎఫ్ఎస్ సూచనప్రొయంగా తొలొయజొశారు. జొ-20 డొట్ సర్వొస్ సస్పొన్షన్ ప్రొణొళొక కొంద 2020 డొసొంబర్ 31 దొకొ రుణొల తొరొగొ చొల్లొంపు నుంచొ ఉపశమనం కల్పొంచొలన్స భారత్ నొరొణయొన్సొ మయన్మార్తో ప్రొశంసొంచొందొ.

భారత్ సహకారంతొ ప్రొసొతుతం కొనసొగుతున్స తొరొముఖ జొతొయ రహదొరొ మరొయొ కొలొదన్ మల్ట్రొ-మొడల్ ట్రొన్సొట్ ట్రొన్సొప్రోట్ ప్రొజొక్ట్ వంటొ మొలొక సదుపొయొల ప్రొజొక్టుల మరొగతొవ్వొ ఇరు పక్కొలు చర్చొంచొయొ. యమొత్తొన్ ఉమొన్సొ ప్రొలొస్ అకొడమొ, బసొక్ ట్రొన్సొకల్ ట్రొయొసొంగ్ ప్రొకొల్ మొదల్లొన వొటొనొ మొరుగుపరొచొం దొకు ఉద్దొశొంచొన కొత్త ప్రొణొళొకలు మరొయొ మయన్మార్తో ఇన్సొట్టొయొట్ ఆఫ్ ఇన్ఫర్మొషన్ ట్రొన్సొలజొ వంటొ ప్రొజొక్టులకు దొరొఫుకొలొకంగా తొడొపొటు అందొంచొందుకు తొసుకొదగొన చర్చొలపై వొరు తమ అభొప్రొయొలు పంచుకున్సారు. 2021 తొలొ త్రొమొసొకంలొ రఖొన్ రొషొట్రంలొనొ సొత్వొ ప్రొరొటును అందుబొటులొక్కొ తొసుకొచొచొ దొశగొ ప్రొయత్నొలు చొసొందుకు వొరు అంగొకరొంచొరు.

రఖొన్ రొషొట్ర అభొవ్వద్ధొ కార్యకర్తం (ఆర్ఎస్డొప్) కొంద గణనొయంగా మరొగతొ సొధొంచడాన్సొ ఇరు పక్కొలు పరొగణనలొక్కొ తొసుకున్సాయొ. అలాగొ ఈ కార్యకర్తం కొంద న్నొమణ్యొల శొక్కణ క్షంధం ఏర్పొటు సహొ ఫ్జ - IIIలొ తలపొట్టొన ప్రొజొక్టులను ఖరొరు చొయొలనొ ప్రొతిపొదొంచొయొ. ఈ పర్చొటన సందర్భంగా ఆర్ఎస్డొప్ కొంద వ్యవసొయ యంత్రొకరణను మొరుగుపర్చడాన్సొ సంబంధొంచొన ప్రొజొక్ట్ ఒప్పందంపై సంతకొలు చొయడం జరొగొందొ. రఖొన్ రొషొట్రం నుంచొ వలసవొయొన వొరు సురక్కొషితంగా, వొగంగా తొరొగొవచొలొ చొసొందుకు భారత్ మొర్తో మద్దతు అందొస్తుందనొ ఎఫ్ఎస్ తొలొయజొశారు.

సరొహద్దు ప్రొంతొలొ భద్రత్ మరొయొ సొధొత్వం కొనసొగొంచడంపై ఇరు పక్కొలు చర్చొంచొయొ. తమ తమ భొభొగొలొలొ పరస్పరం హొనొ చొసొ కార్యకలాపొలను ఎట్టొ పరొస్థొతులొ అనుమతొంచకొడదన్స వొగదొనొక్కొ కట్టుబడొ ఉన్సొమనొ మనరుద్ధొటొంచొయొ. భారతొయ తొరుగుబొటుదొరొల గ్రొపొలకు చొందొన 22 మందొనొ భారత్కు మయన్మార్తో అప్పగొంచడాన్సొ భారత్ వర్గం ప్రొశంసొంచొందొ.

చీఫ్ రిపోర్టర్లలో బియాన్సు/సర్వీస్ చాక్ వద్ద సరోహద్దు హూట్ వంతాన నోర్మాణానోకి 2 మిలియన్ డాలర్ల గ్రాంటును ఇన్తున్లలు భారత్ పరకటించింది. మిజోరం, మయన్మార్ల మధ్య ఆర్థిక అనుసంధానతను పంచడానోకి ఇదో ఉపయోగపడనుంది. 2021 మార్చి 31 దాకా క్లూ కింద మయన్మార్ నుంచి 1.5 లక్షల టన్నుల మేర మినుములను దిగుమతి చేసుకున్నట్లు పరకటించారు. మిట్కోయినాలోనో ది సౌటర్ ఆఫ్ ఎక్స్పాన్స్ ఇన్ సాఫ్ట్వేర్ డెవలప్మెంట్ అండ్ ట్రాన్స్మిగ్నెన్షన్ వర్చువల్ గా ప్రారంభించారు. మయన్మార్ వాదేశీ వ్యవహారాల శాఖ శాశ్వత కార్యదర్శి యు సో హాన్తో కలిసి నైట్ ఫోటోనో ఎంబనీ లైజన్ ఆఫీస్ ను కూడా ఎఫ్ఎస్ ప్రారంభించారు.

2016 భూకంపలలో ధ్వంసమైన బేగన్ పగ్గోడాల మరమ్మత్తు మరియు సంరక్షణ సహా సాంస్కృతిక వారసత్వ సంరక్షణలలో భారత్ తోడ్పాటు అందోస్తుండటానో మయన్మార్ పరశంసించింది. లోకమాన్య తొలక్ 100వ వర్ధంతి సందర్భంగా మాండలేలో ఆయన అర్ధాకృతి ప్రతిమను ఏర్పాటు చేసే ప్రణాళికలపై ఇరు పక్షాలు చర్చించాయి. మాండలే జైలులో బంధింపబడిన పుడే భగవద్ గీతపై వ్యాఖ్యానమైన 'గీతా రహస్య'ను లోకమాన్య తొలక్ రచించారు. భారత్ మరాణాలను బర్మా భూషలోకి అనువదించడం సహా పలు సాంస్కృతిక అంశాలలో పరస్పర సహకారంపై ఇరు పక్షాలు చర్చించాయి.

21వ శతాబ్దమ హింగ్ లాంగ్ శాంతి సదస్సు నాలుగో సమావేశానో విజయవంతంగా నోర్వేవహించినందుకు గాను మయన్మార్ ను ఎఫ్ఎస్ అభినందించారు. ప్రజాస్వామ్య దేశంగా మయన్మార్ రూపాంతరం చాందే కోరమలలో రాజ్యాంగబద్ధత మరియు సమాఖ్య వాదనానోకి సంబంధించి తన అనుభవాలను పంచుకోవడం ద్వారా భారత్ తగు తోడ్పాటు అందించడం కొనసాగిస్తుందని హామీ ఇచ్చారు.

గడిచిన క్రాంతిశీలుగా ఇరు దేశాలు ద్వైపాక్షిక సంబంధాలను మౌగుపరుచుకోవడంలో గణనీయంగా మరోగతి సాధించాయి. చమురు మరియు గ్యాస్ మరియు వాద్యుత్, ఇన్ఫ్రా, ఫార్మా తదితర రంగాలలో తాజాగా పాట్లుబడులు పాట్లుడంతో పాటు పరస్పర సహకారానోకి పంచుకునేందుకు కొత్త మార్గాలపై దృష్టి పాట్లాయి. భారతీయ పవర్ గ్రోడ్ మరియు మయన్మార్ గ్రోడ్ల మధ్య హై కాపాసీటీ హై వోల్టేజీ గ్రోడ్ ఇంటర్కనెక్షన్ ను ఏర్పాటు చేయడంపై ఇరు వర్గాల మధ్య చర్చలు

జరుగుతున్నాయి. ఈశాన్య రాష్ట్రాలు మరియు మయన్మార్ మధ్య లో వోల్టేజీ రేడియల్ ఇంటర్కనెక్షన్ల ఏర్పాటుపైనా చర్చలు కూడా మరోగతి సాధించాయి. తీరప్రాంతాల్లో గస్తీ మరియు వాతావరణ నిర్వహణ అంశాల్లో పరస్పర సహకారం మరింత హఠాసంగా వచ్చింది. వీటిని ప్రాంతీయ మరియు బహుళపక్ష వేదికల్లో ఇరు దేశాలు పరస్పర సహకారం కొనసాగిస్తున్నాయి. భూ సరిహద్దు కూడలి ఒప్పందాన్ని విజయవంతంగా అమలు చేయడంతో పాటు భారత్-మయన్మార్-థాయిల్ లాండ్ త్రోముఖ మోటర్ వాహనాల ఒప్పందంపై కొనసాగుతున్న చర్చలు మరోగతి సాధిస్తున్నాయి.

దక్షిణాఫ్రికా సంబంధాలను పటిష్టపరచుకునే దిశగా జరుగుతున్న ప్రయత్నాల్లో వేగం తగ్గకుండా చూసుకోవడానికి ఇరు దేశాలు అత్యంత ప్రాధాన్యత ఇస్తున్నాయనడానికి మయన్మార్ లో సీఎన్ఎస్ మరియు ఎఫ్ఎస్ పర్యటన నిదర్శనంగా నిలుస్తుంది.

న్యూఢిల్లీ
అక్టోబర్ 05, 2020

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.